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Анотації 
В статті дається аналіз інформаційної культури 

інформаційного суспільства, що формується в умовах 
інформаційної цивілізації; визначити основні риси інформаційного 
суспільства; роль інформатизації як соціально-економічного і 
науково-технічного процесу створення оптимальних умов для 
задоволення інформаційних потреб; глобального інформаційного 
простору як основи і середовище формування інформаційного 
суспільства. 

 

In the article the analysis of informative culture of informative society 
which is formed in the conditions of informative civilization is given. The 
basic lines of informative society; role of informatization as a socio-
economic and scientific-technical process of creation of optimum terms for 
satisfaction of informative necessities; global informative space as bases 
and environment of forming of informative society are defined. 
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Мета статті 
– проаналізувати сутність інформаційної культури 
інформаційного суспільства; 

– визначити сутність терміну „віртуальна реальність”; 
– дати аналіз культури інформаційного суспільства; 
– визначити сутність інформаційного суспільства як нового типу 
раціональності ХХІ століття; 

– обґрунтувати основні напрямки розвитку інформаційного 
суспільства. 

Вступ  
В умовах інформаційного суспільства відбувається становлення 

нової культури реальної віртуальності. Це, як свідчить М.Кастельс у 
праці „Інформаційна епоха: економіка, суспільство і культура”, ця 
культура є багатоликою і віртуальною, оскільки створюється 
комп’ютерами в кіберпросторі. Як відмічає В.В. Лях, на відміну від 
попередньої культури, в ній немає нічого сталого. Це безперервний 
процес створення і руйнування. Попередні форми стабільності 
структурованості поступаються місцем ефемерним формам, які весь 
час змінюються. Вона являє собою „клаптикову ковдру”, зшиту з 
досвіду та інтересів, ніж хартія прав і обов’язків, що являє собою 
своєрідний „дух” інформаційного суспільства і по своїй природі є 
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„хакерською етикою”. Дух гри, творчості, зацікавленості в процесі 
праці став підґрунтям для формування інноваційного середовища, цієї 
серцевини розвитку й поширення інформаційного суспільства. 

Обговорення проблеми 
Інформаційна культура інформаційного суспільства 
Віртуальна реальність – реальність, яка володіє наступними 

властивостями: 1) породжена зовнішньою реальністю; 2) актуальність 
існування в процесі активності породжуваної реальності; 3) часова, 
просторова, закономірна автономність існування; 4) інтерактивність, 
тобто здатність взаємодії із всіма іншими реальностями, в тому числі і 
з народжуваною як онтологічно незалежною від них. Проблеми 
внутрішньої реальності вивчає віртуалістика, розроблена М.Носовим. 
Даний підхід є поліонтологічним, так як він передбачає 
багатоманітність реальностей, на відміну від моноонтологічності, яка 
передбачає лише одну реальність – природну. Він може бути 
використаний для опису та розуміння самих різноманітних сфер, в 
тому числі процесів глобалізації і глобальних проблем сучасності. 
Віртуалістика передбачає принципово нову для європейської культури 
парадигму мислення, в якій відображається складність облаштування 
світу. Будучи підходом, а не наукою, віртуалістика застосовується в 
будь-якій науковій дисципліні. Об’єктом нової віртуальної культури 
виступає віртуальна реальність, яка може бути різної природи – 
психологічної, фізичної, соціальної, хімічної, політичної тощо. Як 
напрям, віртуалістика почала формуватися в СРСР з середини 80-х 
р.р. ХХ ст., її фундатором вважається М.Носов (1952-2002). 
Віртуалістика як новий тип інформаційної культури розглядає 
віртуальну реальність як особливий тип взаємодії (віртуальної) між 
різними об’єктами, що розташовані на різних ієрархічних рівнях, а 
також специфічні відносини між ними – інтерактивності, актуальності, 
автономності. Прикладом такого роду об’єктів є віртуальні елементи у 
фізиці. Теоретична модель віртуалістики представлена 
категоріальною опозицією „константність – віртуальність”. 
Породжувана віртуальна реальність називається константною, 
поскільки відносна віртуальна реальність існує постійно. Віртуальна і 
константна реальність не має певної субстанційної співвіднесеності: 
віртуальна реальність може породжувати віртуальну реальність 
наступного рівня і є відносно неї константною реальністю. Константна 
реальність першого рівня може „згортатися”, потім стає віртуальним 
об’єктом нової константної реальності. Кількість породжень 
віртуальних реальностей, „згортань” константних реальностей у 
віртуальні об’єкти і наступного їх розгортання в принципі не 
обмежено. Віртуалістика допомагає зняти проблему екстерналізму та 
інтерналізму в розумінні механізмів наукової діяльності, так як 
направлена на суміщення антропоцентричної і космоцентричної 
перспектив. В масовій свідомості термін „віртуальна реальність” 
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асоціюється, перш за все, з комп’ютерами, тобто з одним із 
феноменів віртуальності, а не з віртуальними парадигматичними 
підходами чи віртуальними теоретичними моделями.  

Термін „віртуальна реальність” помилково ототожнюється з 
„кіберпростором”, означає технологічне управління сприйняттям з 
метою створення альтернативних реальностей. М.Фезерстоун і 
Р.Барроуз в доробку „Кіберпростір, кібертіла, кіберпанк” (1995), 
визначаючи віртуальну реальність як певний мультимедійний досвід, 
при якому „біоапарати” занурюють світ у штучний світ звуку і 
відтворення. Критики розвитку комунікаційних технологій 
стверджують, що природний і соціальний світи змінюються 
віртуальним світом, в якому реальність імітується електронними 
знаками і образами. 

Одним із найяскравіших інноваційних виявів глобальних 
тенденцій суспільного розвитку є утвердження інформаційної 
цивілізації та відповідної інформаційної культури суспільства і 
особистості. Цей процес, як відмічає В.Андрущенко, свідчить про 
принципові зміни у філософії освіти, висуває нові завдання і 
одночасно відкриває нові горизонти психолого-педагогічного пошуку. 
Інформаційне суспільство – це новий, особливий етап життєдіяльності 
цивілізації, який базується на інтелекті. Його головною дійовою 
особою є людина, яка володіє інформацією, комп’ютерною і лазерною 
технікою, біотехнологіями і генною інженерією, електронікою; теле- і 
відео комунікаціями. Інформаційне суспільство змінює не лише 
виробництво, а весь стиль і спосіб життя людей. Його основою стають 
комп’ютерні технології з їх фундаментальною функцією заміщувати 
або посилювати розумову працю людини. Інтелектуальне 
виробництво поступово утверджується як провідна галузь суспільного 
виробництва. Інтенсивно зростає значення інформації як 
стратегічного ресурсу цивілізаційного зростання, змінюється процес 
підготовки людини до життя, характер освіти і виховання. Формування 
інформаційної культури молоді повинне стати однією з основних цілей 
навчання і виховання, орієнтиром руху й сучасної професійної 
підготовки. Збільшилась частка людей, які прагнуть дати більш 
ґрунтовну освіту дітям, залучити їх до культури, наукової і художньої 
творчості. Поступово зростає авторитет учителя, викладача, 
професора. В той же час потрібні рішучі заходи для посилення 
життєздатності інтелекту, підтримки і нарощування інтелектуального 
потенціалу суспільства. Якщо інтелект занепадає, то вироджується 
народ, нація, культура, тому держава повинна затвердити дієву 
програму інтелектуалізації суспільства. Інтелект – могутнє джерело 
суспільного зростання, який потребує захисту і нарощування. На часі 
– впровадження інноваційної моделі економічного розвитку, 
побудованого на перевагах високих технологій. Розбудити інтелект, 
творчість, активність всіх і кожного, розгорнути ряд потужних 
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соціальних програм на підтримку творчої особистості, освіти, науки і 
культури – високе покликання й історична місія нашого покоління. У 
цьому ж наш вклад в майбутнє і наша висока відповідальність. 
Першим практичним кроком у цьому напрямі має стати утвердження 
нової державної науково-технічної політики, стрижньовою основою 
якої є належна державна підтримка науки, зміна її статусу і ролі в 
суспільстві. Інтелект в Україні ще не став дієвим чинником, державо-, 
культуро- і людинотворення як того потребує сучасна модель 
інформаційного суспільства. 

Інформаційне суспільство утверджує нові принципи взаємодії 
науки з виробництвом. Інформаційне суспільство включає, згідно з 
М.Кастельсом, такі характерні риси: 1) інформація є основним 
ресурсом („сировиною”); 2) інформаційна технологія здійснює 
глибокий вплив на суспільство і людину; 3) інформаційні технології 
здійснюють високий рівень оброблення інформації; 4) інформаційні 
технології допомагають добитися гнучкості; 5) інформаційні технології 
інтегруються в одну цілісну систему. 

Інформаційна технологія сприяє формуванню нової 
інформаційної культури, яка є регулятором відносин у суспільстві. 

Інтелект піднімається в ціні, він стає більш вагомим і викликає 
зацікавленість як з боку, виробників, бізнесменів і владних структур, 
так і з боку пересічних громадян. Інформаційне суспільство покликане 
утвердити пріоритет освіти, науки і культури, мобілізувати для їх 
розвитку всі внутрішні і зовнішні ресурси, виховати людину. Людина, її 
інтелектуальні, морально-вольові якості, творча наснага і воля є саме 
тим основним стратегічним ресурсом, завдяки якому можливість 
означеного переходу стає дійсністю, реальним історичним процесом. 
Першим і головним пріоритетом держави у цьому розумінні є 
пріоритет галузі, де створюється і відтворюється інтелект нації – 
пріоритет освіти.  

Культура інформаційного суспільства – новий тип культури, що 
виник в рамках інформаційного суспільства. Нові інформаційні 
технології дозволяють об’єднати всі види комунікації в єдине ціле, що, 
в свою чергу, приводить до виникнення явищ, яке один із 
найвизначніших дослідників інформаційного суспільства М.Кастельс 
назвав „культурою реальної віртуальності”. Найважливішим символом 
культури інформаційного суспільства є символ розподіленої мережі. 
Флуктуації (спонтанні об’єднання), що відбуваються в мережі, 
породжують віртуальні спільноти. Під терміном „віртуальне 
суспільство” розуміють самоорганізуючу електронну мережу 
інтерактивних комунікацій, об’єднаних навколо загальних інтересів і 
цілей. Комунікації при цьому можуть бути відносно постійними і 
випадковими. Домінування тих чи інших спільнот і буде визначати 
подальший розвиток Глобальної Мережі. Створюються інші мережі 
(Інтернет 2, Інтранет), можливості яких поки що обмежені. 
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Диференціація віртуальних спільнот буде супроводжуватися і 
розподілом користувачів на взаємодіючих і включених у взаємодію. 

Інформатизація – соціально-економічний і науково-технічний 
процес створення оптимальних умов для задоволення інформаційних 
потреб і реалізації прав громадян, органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, організації, суспільних об’єднань на основі 
формування і використання інформаційних ресурсів. Основними 
напрямками інформатизації є: забезпечення умов для розвитку і 
захисту всіх форм власності на інформаційні ресурси; формування і 
захист державних інформаційних ресурсів; створення і розвиток 
регіональних інформаційних систем і мереж; забезпечення їх 
сумісності і взаємодії в єдиному інформаційному просторі України; 
створення умов для якісного і ефективного інформаційного 
забезпечення громадян, органів державної влади, органів місцевого 
самоуправління, організації і суспільних об’єднань на основі 
державних та інформаційних ресурсів; забезпечення національної 
безпеки в сфері інформатизації, а також забезпечення реалізації прав 
громадян в умовах інформатизації; сприяння формуванню ринку 
інформаційних ресурсів; послуг, інформаційних систем, технологій, 
засобів їх забезпечення; формування і здійснення єдиної науково-
технічної і промислової політики в сфері інформатизації з 
врахуванням сучасного світового рівня розвитку інформаційних 
технологій; підтримки проектів і програм інформатизації; створення і 
удосконалення системи залучення інвестицій і механізму 
стимулювання розробки і реалізації проектів інформатизації; розвиток 
законодавства в сфері інформаційних процесів, інформатизації і 
захисту інформації. 

Глобальний інформаційний простір – основа і середовище 
формування інформаційного суспільства. Найважливішу роль у 
створенні глобального інформаційного простору грає розвиток 
сучасних комп’ютерних технологій, що являють собою технологічний 
фундамент, на якому інформаційне суспільство функціонує і 
розвивається. Найважливішим етапом в розвитку сучасних 
комп’ютерних технологій є створення глобальної комп’ютерної мережі 
Інтернет, являє собою міжнародне об’єднання великої кількості 
комп’ютерних мереж, що використовує один і той же стандарт 
передачі даних. Мережа Інтернет являє собою єдиний інформаційний 
простір, який об’єднує сотні мільйонів людей в усьому світі. 
Користувачі Інтернета мають доступ до великої кількості 
інформаційних послуг – сайтам преси, радіо, телебачення, організацій 
і приватних осіб; електронної пошти; електронної комерції, 
телеконференцій, чатам тощо. Згідно з прогнозами, приблизно до 
2010-2012 р.р. велика частина Землі буде мати високошвидкісний 
доступ до Інтернет, значна частина інформаційних ресурсів людства 
буде переведена на електронну форму, а для доступа до мережі 
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будуть використовуватися комп’ютерні віртуальні технології. Вони 
дадуть можливість долучатися до кіберпростору мереж; сприймати і 
пізнавати його, а також діяти за допомогою всіх органів почуттів. 
Сумісне використання мережі Інтернет і комп’ютерних віртуальних 
технологій значною частиною світової спільноти кардинально змінює 
економічні, політичні і суспільні відносини. 
Інформаційне суспільство як новий тип суспільства ХХІ століття 

Інформаційне суспільство – суспільство, що з’явилося на 
основі інформаційної супермагістралі (злиття різних технологій в одну 
інтеграційну інформаційну технологію), а також збільшення ролі 
інтелектуальних послуг у фінансовій сфері, що привели до утворення 
нової технічної економічної основи сучасного розвитку суспільства, 
що в свою чергу здійснює глибокий вплив на характер сучасного 
суспільства. М. Кастельс виокремлює п’ять рис інформаційної 
економіки в доробку „Інформаційний вік: економіка, суспільство і 
культура” (1996 р.) [2], що являє собою тип сучасної економіки, у якій 
відбувається поширення інформаційних технологій у сфері 
матеріального і нематеріального виробництва, перетворення 
інформації в один з найважливіших факторів соціально-економічного 
прогресу суспільства загалом та конкретної особи, зокрема. Риси 
інформаційної економіки М. Кастельс назвав „інформаціоналізмом”, 
яке зводяться до наступного: 1) інформація є основним ресурсом 
(„сировиною”) економіки; 2) інформаційна технологія здійснює 
глибокий вплив на суспільство і людину; 3) інформаційна технологія 
здійснює такий рівень оброблення інформації, при якій логіка мереж 
може застосовуватися до економічних процесів та організацій; 4) 
інформаційна технологія і мережева логіка дозволяють добитися 
гнучкості, в результаті чого процеси, організації та інститути можуть 
легко змінюватися при постійному виникненні нових форм; 5) 
індивідуальні технології зливаються в одну інтегровану систему. 
Згідно з М. Кастельсом, суспільство інформаціоналізму тісно 
пов’язане з глобалізацією. М.Кастельс вивчає умови виникнення 
нового інформаційного суспільства, культури і економіки, яке виникло 
в США в результаті революції в інформаційних технологіях 
(телебачення, комп’ютери), що привело до фундаментальної 
перебудови капіталістичної системи, розпочинаючи з 1980-х рр. і до 
появи „інформаційного суспільства” США. Крім цього, виникали 
„інформаційні суспільства” в інших країнах, хоча між ними існують 
значні культурні та інформаційні відмінності. Обидві вказані форми 
базуються на „інформаціоналізмі”, тобто способі розвитку, при якому 
основним джерелом продуктивності стає якісна здатність 
оптимізувати використання факторів виробництва на основі знання та 
інформації. Розповсюдження інформаціоналізму, особливо 
„інформаційного капіталізму”, приводить до виникнення опозиційних 
соціальних рухів, що базуються на особистості та ідентичності. 
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Розповсюдження „інформаційного капіталізму” і проблем, які він 
породжує (експлуатація, обмеження доступу, загроза особистості та 
ідентичності), втілюється різноманітних соціальних рухах (екологічні, 
феміністські), які спираються головним чином на ідентичність. 
Сутність аналізу, який проводиться М.Кастельсом, заключається в 
тому, що він використовує інформаційні технології. В 1980-і р. виникає 
нова глобальна інформаційна економіка із зростаючою 
прибутковістю. Вона є інформаційною тому, що продуктивність і 
конкурентоспроможність її господарських одиниць чи агентів (фірми, 
регіони чи держава) фундаментальним чином залежать від їх 
здатності виробляти, обробляти чи ефективно застосовувати 
інформацію, яка базується на знаннях. Вона глобальна тому, що 
володіє здатністю функціонувати як єдине ціле в реальному часі у 
масштабах всієї планети. Вперше це стало можливим завдяки новим 
інформаційним і комунікаційним технологіям. Нова „інформаційна” 
економіка, а не просто заснована на інформації, тому що культурно-
інституціональні властивості всієї політичної і соціальної системи 
включені в розповсюдження і здійснення нової інформаційної 
парадигми. Виникненню нової глобальної інформаційної економіки 
сприяє поява нової інформаційної форми – мережевого 
підприємства, яке характеризується гнучким (а не масовим) 
виробництвом, новими системами управління, організаціями, що 
базуються на горизонтальній, а не на вертикальній моделі і 
поєднанням великих корпорацій в стратегічні альянси. Мережеве 
виробництво є матеріалізацією культури глобальної інформаційної 
економіки, що дає можливість перетворенню сигналів в товари 
завдяки обробленню інформації, в результаті чого змінюється 
природа праці. М.Кастельс розглядає виникнення культури реальної 
віртуальності, нової просторової логіки, „простих потоків”, так як 
інформація є доступною в будь-якому куточку земного шару. Керівні 
функції і процеси в інформаційну епоху у все більшій мірі організовані 
навколо мереж, які визначаються як сукупність взаємопов’язаних 
вузлів. Мережі відкриті і здатні до необмеженого розширення, 
динамічні, можуть оновлюватися, не руйнуючи систему в цілому. Те, 
що наша епоха визначається мережами, не означає кінця 
інформаційного капіталізму. [5, 515-520]. 

Інформаційна революція, яку ще називають комп’ютерною, 
розпочавшись з появи першого персонального комп’ютера в 1981 р., 
принципово змінила образ життя і характер праці людей в більшості 
країнах світу. Характерною особливістю цієї революції є те, що 
інформація стала найважливішим ресурсом, без якого неможливо в 
принципі здійснити управління підприємством сучасного світу. 
Результатом інформатизації стає те, що з’явилися не тільки 
безвідходні енерго- і ресурсозберігаючі технології, але і сама 
економічна діяльність істотно трансформується в сторону 
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диференціації виробництва. Інформаційна революція багаторазово 
збільшила можливості людей здійснювати контроль за змінами, які 
відбуваються в оточуючому середовищі, суспільному і політичному 
житті. Незважаючи на те, що характер інформаційної економіки 
окреслений достатньо чітко, природа інформаційного суспільства 
залишається ще не визначеною. Вважається, що однією із його рис є 
можливість більш широкого доступу до інформації, проте сучасне 
суспільство розділене на тих, хто має доступ до інформації, і тих, 
хто позбавлений такого доступу, в результаті чого виникає нова 
форма соціальної стратифікації - “інформаційно багаті” та 
“інформаційно бідні”. Проте технологічні зсуви у такого роду 
суспільствах не приводять до зміни політичної чи іншої форми 
суспільства. В широкому плані, з точки зору системних змін, 
інформаційна технологія сприяє культурній глобалізації і відповідно 
послабленню національних культур і націй – держав в якості основних 
одиниць соціальної організації.  

Теорія інформаційного суспільства 
Людство вступає в нову епоху, або фазу свого розвитку, яку 

фахівці називають „вузлом” цивілізації. „Сучасне суспільство 
переходить від постіндустріального до інформаційного стану” 
(М.Моісеєв). Одні вважають, що суспільство вступає в „нове 
середньовіччя” (У.Еко); інші проголошують появу „цивілізації занять” 
(А.Шафф); треті – рух до інформаційного суспільства (М.Моісеєв). 
Інформаційне суспільство формується як новий образ на основі 
«святої трійці»: комунікаційний супутник, кабельне телебачення; 
персональний комп'ютер. Дефіцит інформаційного виміру вимагає: 

1) надзвичайно швидкої і точної реакції на події, що 
відбуваються; 

2) уміння зосередитися на стратегічних напрямках; 
3) зміни технопростору, тобто переходу від традиційних 

транспортних засобів і транспортної мережі до інформаційно-
комунікативної мережі (телефон – комп’ютер – телевізор) як 
„нервової” системи нової інформаційної цивілізації. 

М.Маклюен розробив триступінчату модель всесвітньої 
історії:  

1) перша епоха – „людина, що слухає”: епоха племінного 
індивіда з переважанням усного мовлення як комунікації в 
акустичному (доалфавітному) світі (міфологічна свідомість); 

2) друга епоха – „людина, яка дивиться”: епоха 
типографського чи індустріального індивіда з переважанням 
друкованого слова над усним мовленням у комунікації. У дану епоху 
існування алфавіту свідчило про перехід до нової ери; 

3) третя епоха – «людина, яка слухає і дивиться» – епоха 
вільного індивіда в умовах перемоги електронної (аудіовізуальної) 
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комунікації, яка поліпшує інтелектуальні здібності і творчий характер 
особистості. 

М.Маклюен вважав, що електронна революція кардинально 
змінила життя. На першому етапі електронні технології (космі-
чний зв'язок, портативний відеозапис) виконували роль соціальної 
терапії. Вони створили новий тип соціального спілкування, завдяки 
якому вирівнюються диспропорції, зумовлені географією й 
економікою; поліпшується взаєморозуміння між різними стратами 
суспільства й народами. На більш високих стадіях розвитку 
електронна революція спричинила великі соціальні зміни. 

Другий етап комунікаційної революції пов'язаний із трьома ве-
ликими інноваціями: 

1) супутниковий зв'язок; 
2) створення оптоволоконних кабельних мереж, цифрових 

електронних пристроїв; 
3) застосування мікропроцесорів й інтегральних схем для 

швидкісного прийому й передачі інформації. 
Це відкриває для будь-якої людини в будь-якій точці Землі 

доступ до баз даних і знань. Подібні інтелектуально-технологічні 
системи спричинюють принципово новий стан цивілізації й культури й 
призводять до виникнення глобального гіперінтелекту (індустрії 
даних і знань). 

Комп'ютеризація створює технологічну основу інформатизації 
суспільства, в якому інформатика й володіння ЕОМ є другою грамо-
тністю, що підвищує інтелектуальні й творчі здібності людини. 

Інформаційна технологізація соціального життя сприяє 
формуванню нової концепції демократії – «комп'ютерної 
демократії», в якій інформація уособлює владу. Інформація 
замінила собою соціальну революцію, тому владні структури, щоб 
завоювати свідомість громадськості, вимушені вести з нею постійний 
діалог, налагоджувати гнучку й мобільну політику двосторонніх 
контактів. 

Посередником між владою і суспільством виступають «мас-
медіа», незалежні засоби масової інформації (особливо електронні). 
Ще одним соціальним інститутом, що здійснює зв'язок управлінських 
структур із громадськістю, є система «паблик рилейшнз» (зв’язок з 
громадськістю). Виступаючи в ролі посередника у двосторонньому 
спілкуванні консенсусної і конвергентної комунікації, паблик 
рилейшнз забезпечують: 

1) для владних установ – формування сприятливої громадської 
думки шляхом поширення інформації про свою діяльність в інтересах 
громадськості; 

2) для громадськості – реалізацію свого права на доступ до 
соціальної інформації, що є невід'ємною складовою суспільної 
життєдіяльності. 
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Найактуальнішими ідеями, що сприяли появі 
інформаційного суспільства є наступні: 

• технотронна цивілізація змінюється на антропогенну 
(Г.Г.Ділігенський); 

• «наступив кінець історії», тобто почався постісторичний 
період (Ф.Фукуяма); 

• народження «багатовимірної людини» постіндустріальної 
цивілізації (Г.Маркузе); 

• «революція в сфері людської психіки» (Р. Бек), у межах якої 
він виділяє три революції: науково-технічну (матеріальну); соціальну; 
психічну. 

У результаті психічної революції в людській душі відбувся 
переворот і релігія володіє людиною; ряд дослідників говорить про те, 
що «XXI століття є століттям свідомості» (П. Рассел); головна мета 
психічної революції – самореалізація й самовираження особистості. 

У концепції інформаційного суспільства виявляється доміну-
вання «четвертинної» інформаційної сфери економіки, що йде слідом 
за сільським господарством, промисловістю й економікою послуг; 
значно збільшується інтелектуалізація праці; відбуваються якісні 
перетворення всіх сфер громадського життя. 

Концепцію «інформаційно-технічної цивілізації» розробив 
Ж.Еллюль у роботі «Інша революція». На його думку, незабаром 
відбудеться: 

• повна перебудова виробничих потужностей західного світу з 
метою «допомоги» країнам третього світу; 

• відмова від застосування політичної сили; 
• всебічне розгортання здібностей і диверсифікації занять, 

тобто руйнування спеціалізації та однобічності в професійній 
підготовці; 

• різке скорочення робочого часу й розробка нових 
соціокультурних цінностей, що дозволяє по-новому осмислити життя і 
своє місце в цивілізації;  

• прогрес цінностей оцінювається з позицій зростання 
виробництва таких цінностей, що дозволяють по-новому осмислити 
життя і своє місце в цивілізації. 

Інформаційне суспільство вимагає, щоб людина 
підпорядковувалася суспільству культуроцентрично. Ж.Еллюль 
звертає увагу на всебічний розвиток здібностей людини, тобто на 
підвищення рівня його культури, освіченості й духовності, а це 
несумісно з голим індивідуалізмом, споживацтвом, рабським 
підпорядкуванням працівника бюрократичній і технологічній 
дисципліні. Нова інформаційна культура інформаційного суспільства 
зводить до формування нової концепції впровадження 
інтелектуальних технологій. 
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Інтелектуальні технології – це ключ до розуміння інформа-
ційного суспільства в контексті його культуроцентризму: 

– ці технології базуються на комп'ютерних програмах, переробці 
інформації з метою управління технологічними процесами; 

– телекомунікації задають ритм усій життєдіяльності суспільства; 
– електронні засоби стають основним каналом поширення 

інформації; 
– інформаційно-технологічне суспільство вносить нові мотиви в 

проблеми соціальної рівності; 
– держава стає децентралізованою, так як відкриває простір для 

прояву індивідуальної свободи особи. Децентралізація управління – 
це майбутнє інформації. 

Інформаційна культура – це регулятор функціонування й 
розвитку інформаційного суспільства. Криза класичної раціональності 
вимагає відмови від абсолютизації раціональності й уточнення самого 
поняття суспільного прогресу. Високий рівень виробництва й 
споживання – це лише передумова для самореалізації особистості в 
умовах інформаційного суспільства. 

Новий тип раціональності передбачає: 
1) відносність і розумність соціально-практичного способу буття 

людини й абсолютність мудрості, що не допускає саморуйнування; 
2) пріоритет сенсу існування людини над приватним життям, 

загальнокультурних цінностей над технічними, економічними й 
політичними засобами їхнього забезпечення, загальнокультурної 
діяльності над її конкретними проявами; зростає соціальна 
відповідальність науки за наслідки її діяльності; 

3) гарантування людині творчої ролі відповідно до технічних, 
політичних й економічних можливостей; 

4) максимальна гуманізація праці й системи соціально-
економічних відносин; 

5) адекватність співвідношення соціального й біологічного в 
людині з метою збереження її здоров'я та генофонду; 

6) гармонізація відносин людини з природою за рахунок 
збереження природної рівноваги, чого можна досягти шляхом 
використання таких засобів виробництва й технологічних процесів, які 
підтримують цю рівновагу. Такий зміст раціональності диктує стан 
виробничого, соціально-економічного й культурного розвитку 
інформаційного суспільства. 

Таким чином, інформація – це одна з трьох основних 
субстанцій –поряд з енергією і матерією, – що створюють світ, в якому 
живе людина. 

Головним у визначенні її особливостей є те, що вона розгляда-
ється не взагалі, а відносно окремої людини або суспільства; це те, 
що змінює світ, світоглядну систему індивіда. 
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У широкому розумінні інформація – це все те, що трансформує. 
У вузькому – те, що трансформує інфологічну підсистему системи. 
Інфологічна система складається зі знань, ідей, уявлень, фантазій, 
правил діяльності, вірувань. Інформаційне суспільство є різновидом 
постіндустріального суспільства. Інформація (від лат. information – 
виклад, пояснення) – сукупність знань, які включаються в 
повідомлення; сукупність характеристик, які представляють деякий 
об’єкт в його якісній визначеності; упорядковане, організуюче начало, 
що протидіє ентропії. 

Теорія інформаційного суспільства виходить з того, що у 
високорозвинених країнах світу інформаційний сектор за темпами 
зростання почав помітно випереджати традиційні галузі, і за 
прогнозами, ця тенденція посилюватиметься в майбутньому. В США, 
наприклад, у середині 80-х років в інформаційному секторі було 
зайнято 46,6% економічно активного населення, тоді як із сфері 
послуг – 28,8; у промисловості (без виробництва комп’ютерного і 
комунікаційного устаткування) – 22,5; у сільському господарстві - 
2,1%. Це свідчить про виникнення в сучасних умовах нового 
основного джерела вартості, яка пов’язана насамперед з 
інтелектуальним потенціалом, знаннями працівника, а не з його 
психофізичними зусиллями, як у минулому. У зв’язку з цим в контексті 
теорії інформаційного суспільства з’явилася принципово нова 
концепція вартості – інформаційна, згідно з якою домінуючим типом 
у структурі суспільної праці є не структурно розділені, а переважає 
інтелектуальна, озброєна науковими знаннями праця. „Якщо 
знання у своїй системній формі застосовуються у практичній 
переробці існуючих виробничих ресурсів... то можна сказати, що саме 
вони, а не праця виступають як джерело вартості” [1, 332]. 

Висновки 
1. Інформаційне суспільство – це вища фаза техногенного 

світу, одна із моделей постіндустріального світу, концепція якого 
виникла у 80-і роки. Концепція інформаційного суспільства відображає 
місце, роль і значення в житті суспільства, виробництва, 
розповсюдження і споживання інформації. Цьому сприяв “бум” 
інформатики і комерційна реклама, що зображає комп’ютер як свого 
роду контроль над майбутнім. Інформаційне суспільство – це 
суспільство, в якому інформація та рівень її використання 
кардинальним чином впливають на економічний розвиток і 
соціокультурні зміни в суспільстві. Західні філософи (Д. Белл, Масуда) 
вважають, що поняття інформаційного суспільства охоплює всі сфери 
суспільства: 
• в технічній сфері – широке упровадження інформаційних 
технологій у виробничому, економічному, діловому житті, в систему 
освіти і побуту; 
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• в економічній сфері інформація перетворюється в товар; 
• в соціальній сфері вона стає головним фактором зміни якості життя; 
• в політичній сфері – вільний доступ до різноманітної інформації, 
покликаної забезпечити на цій основі широкий обмін думками; 
• в культурній сфері – обмін інформацією допомагає формувати 
відповідні норми і цінності, що відповідають потребами нового 
суспільства. 

2. Аналіз теоретико-методологічних засад державної політики в 
інформаційній сфері потребує вияснення термінів телекомунікації, 
які є невід’ємною частиною галузі зв’язку України, її виробничої та 
соціальної інфраструктури і призначені для задоволення потреб 
фізичних та юридичних осіб, органів державної влади та місцевого 
самоврядування в телекомунікаційних послугах. Державне 
управління у сфері телекомунікації сприяє проведенню державної 
політики, законодавчого забезпечення та регулювання рівних умов 
розвитку всіх форм власності у сфері телекомунікацій. 

3. Понятійно-категоріальний апарат аналізу інформаційного 
суспільства: 

Інтернет – всесвітня інформаційна система загального 
доступу, яка логічно зв’язана глобальним адресним простором та 
базується на Інтернет-протоколі, визначеному міжнародними 
стандартами. 

Інформаційна система загального доступу – сукупність 
телекомунікаційних мереж та засобів для накопичення, обробки, 
зберігання та передавання даних. 

Інформаційна безпека телекомунікаційних мереж – 
здатність телекомунікаційних мереж забезпечувати захист від 
знищення, перекручення, блокування інформації, її несанкціонованого 
виходу або від порушення встановленого порядку. 

Інформація – відомості, подані у вигляді сигналів, знаків, звуків, 
рухомих або нерухомих зображень чи в інший спосіб. 

Провайдер телекомунікацій – суб’єкт господарювання, який 
має право на здійснення діяльності у сфері телекомунікацій без права 
на технічне обслуговування та експлуатацію телекомунікаційних 
мереж і подання в користування каналів електрозв’язку. 

4. Принципи діяльності у сфері телекомунікацій 
Основними принципами діяльності у сфері телекомунікацій є: 
1) доступ споживачів до загальнодоступних телекомунікаційних 

послуг, які необхідні їм для задоволення власних потреб, участі в 
політичному, економічному та громадському житті; 

2) взаємодія та взаємозв’язок телекомунікаційних мереж для 
забезпечення можливості зв'язку між споживачами всіх мереж; 

3) забезпечення сталості телекомунікаційних мереж і управління 
цими мережами з урахуванням їх технологічних особливостей на 
основі єдиних стандартів, норм та правил; 
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4) державна підтримка розвитку вітчизняного виробництва 
технічних засобів телекомунікацій; 

5) заохочення конкуренції в інтересах споживачів 
телекомунікаційних послуг; 

6) збільшення обсягів телекомунікаційних послуг, їх переліку та 
утворення нових робочих місць; 

7) впровадження світових досягнень у сфері телекомунікацій, 
залучення, використання вітчизняних та іноземних матеріальних і 
фінансових ресурсів, новітніх технологій, управлінського досвіду; 

8) сприяння розширенню міжнародного співробітництва у сфері 
телекомунікацій та розвитку глобальної телекомунікаційної мережі; 

9) забезпечення доступу споживачів до інформації про порядок 
отримання та якість телекомунікаційних послуг; 

10) ефективність, прозорість регулювання у сфері 
телекомунікацій; 

11) створення сприятливих умов діяльності у сфері 
телекомунікацій з урахуванням особливостей технологій та ринку 
телекомунікацій. 
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